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Assistance en Cash à OBO (Haut-Mbomou) 

Je ne sais 
pas
2%

Non
25%

Oui
73%

Était-ce le montant  

que vous vous attendiez  

à recevoir ? 

Vous êtes-vous senti en  

danger physique ou en danger ?:  

En allant retirer ou 

en recevant l’argent ? 

Veuillez classer ce qui suit par ordre d'importance 

Si l’aide pouvait recommencer, 

vous préféreriez : 

Dans quelle mesure l’aide en espèces 

du HCR a-t-elle permis : D’améliorer vos  

conditions de vie ? 

Au cours des 4 dernières semaines, votre ménage a-t-il dû : 

Avez-vous pu trouver les 

articles/services dont 

vous aviez besoin sur le marché 

/ au magasin ? 

Je ne sais 
pas
1%

Non
94%

Oui
5%

La 
plupart

10%

Non
79%

Oui
11%

Savez-vous comment faire 

parvenir une plainte ou 

donner un avis au HCR sur 

l’aide en espèces ? 

Non
33%

Oui
67%

1 2 3 4 5 

Nourriture 
Coûts liés à la santé  

(y compris les 

médicaments) 

Bois de 

chauffage/combustible pour 

la cuisson ou le chauffage 

Vêtements/

chaussures 

Divertissement  

(y compris alcool 

et cigarettes) 

32%

28%

40%

1%

De manière significative

Légèrement

Moyennement

Pas du tout

30%

26%

43%

2%

De manière significative

Légèrement

Moyennement

Pas du tout

Dans quelle mesure l’aide en espèces  

du HCR a-t-elle permis : De réduire  

votre sentiment de stress ? 

Dans quelle mesure l’aide en espèces  

du HCR a-t-elle permis : De réduire  

votre sentiment de stress ? 

34%

15%

47%

4%

De manière significative

Légèrement

Moyennement

Pas du tout

Disposez d’un compte bancaire, d’un 

compte d’argent mobile ou d’un autre 

compte officiel ? Non : 100 % 

Disposez des articles (moyens de 

production/subsistance) dont vous 

avez besoin pour gagner votre vie ? 

NON : 60%  

 OUI :  40% 

 

Autres
3%

Des articles / 
biens (articles 

alimentaires ou 
non alimentaires)

5%

Des 
espèces

89%

Une 
combinai

son
3%

Vendre des moyens de subsistance 

/production afin d’acheter de la 

nourriture ou des biens de base ? 

Demander de l’argent à des 

étrangers (mendicité) ? 

Ne pas effectuer des paiements du 

loyer et des remboursements de dettes 

pour satisfaire d’autres besoins ? 

Obtenir de nouveaux crédits ou de 

l’argent emprunté ? 

Réduire les dépenses d’articles d’hygiène, 

d’eau, d’articles pour bébés, de santé ou 

d’éducation afin de satisfaire les besoins 

alimentaires du ménage ? 

Dans quelle mesure parvenez-vous 

actuellement à satisfaire les 

besoins de base de votre ménage ? NON : 66%  

OUI :  34% 

NON : 80%  

OUI :  20% 

NON : 82%  

OUI :  18% 

NON : 45%  

OUI :  55% 
 

NON : 86%  

OUI :  14% 
 5%

1%

36%

27%

5%

27%

Aucun

Je ne sais pas

La moitié

Moins de la moitie

Plus de la moitié…

Tous

   

             *  NB : 98 ménages interviewés                                                                                                                                 29 Janvier 2021 


